



# 臺灣屏東地方法院檢察署 新聞稿

發稿日期：104 年 06 月 30 日

聯絡人：林佩宜

聯絡電話：(08)7535211 轉 5305 編號：104063001

## 屏檢破獲盜採盜獵集團

屏檢出動 12 名檢察官指揮上百名警力前往恆春地區搜索 27 處所

起獲遭盜採之七里香共 324 株、盜獵之食蛇龜 27 隻

屏東地方法院檢察署偵辦盜採七里香與盜獵食蛇龜之違反森林法、野生動物保育法案件，本日拂曉即由承辦檢察官陳玠儒、黃莉琄協同本署共計 12 名檢察官指揮本署檢察事務官、恆春分局、刑警大隊、森警隊與屏東憲兵隊，併會同林管處，共計上百名人力，共同查緝以尤○志、葉○財為首之山老鼠集團以及以「阿富」之人為首之盜獵食蛇龜集團，持搜索票搜索總計 24 處所、傳喚共計 27 名被告與證人。目前經初步清點結果共計扣得七里香 324 株、山黃梔 6 株、枯里珍 5 株、棋盤腳 2 株、白樹仔 1 株、毛柿 7 株、象牙樹 1 株、埔姜 2 株、九芎 2 株、四季春 1 株、食蛇龜 27 隻，盜獵用籠子共計 44 個。

本署指揮恆春分局、森警隊等偵辦毒品案件從中發現以尤○志、葉○財為首之盜採七里香集團除藉盜伐七里香牟取暴利外，集團成員更於保育類動物食蛇龜進入產卵季節(5 月上旬至 7 月

中旬)期間，違法盜獵食蛇龜，且盜獵情況嚴重，本署鑒於食蛇龜已經進入產季，為有效遏止盜獵、避免生態浩劫，乃於上周緊急召開檢警林會議，決議共同打擊恆春一帶以尤○志、葉○財為首之山老鼠集團以及以「阿富」之人為首之盜獵食蛇龜集團，且盜伐盜獵集團上中下游全面偵辦，以即時守護臺灣重要天然資源。

生長於恆春半島的七里香，則因樹形蒼勁有力成為園藝界的最愛，叫價有時高達上百萬，長期成為山老鼠竊取的目標，本次除山老鼠集團外，並鎖定多達七處涉嫌收購盜伐之七里香之園藝林區等銷贓管道。本日搜索共計扣得七里香 324 株、山黃梔 6 株、枯里珍 5 株、棋盤腳 2 株、白樹仔 1 株、毛柿 7 株、象牙樹 1 株、埔姜 2 株、九芎 2 株、四季春 1 株。

臺灣食蛇龜是臺灣唯一特有之陸棲烏龜，且一年只能生下 1 ~ 2 窩，每窩卵數才 1 ~ 3 顆(平均每年產卵 2 ~ 5 顆)極為稀有。然因大陸的野生食蛇龜滅絕，加上市場需求，導致臺灣食蛇龜更加稀有，非法獵捕且走私問題嚴重，偵辦過程中發現山老鼠集團除多有吸食毒品惡習而平日藉由盜伐恆春地區生長有肉瘤而型態優美之七里香牟取暴利外，更於食蛇龜產季大規模進行違法「掃山」，藉由置放違法捕鼠器、網，一山、一山地違法捕捉食蛇龜外，更將之走私出口，現每斤黑市價格已經高達 7800 元至 9000 元台幣，已產生生態浩劫，問題嚴重。本日搜索結果即發現盜獵食蛇

龜所用籠子達 44 個，起獲食蛇龜 27 隻。

食蛇龜是農委會公告 2 級「珍貴稀有保育類動物」，依法不得捕捉、騷擾或販售，違法者依照野生動物保育法規定，可處 6 個月以上 5 年以下有期徒刑，得併科新台幣 20 萬元以上 100 萬元以下罰金。而依據「取締或舉發違反野生動物保育法案件獎勵辦法」民眾或團體主動參與或協助取締、舉發而查獲違反本法之案件者，中央主管機關得依相關規定核發 2000 元至 20 萬元不等之獎金，且如查獲產製品市價超過 1 億或查獲組織犯罪集團者，得發最高為 100 萬元之專案獎勵金。